

2025年起,基本医保参保政策有新变化

连续参保和基金零报销可享激励

本报记者 孙秀艳

权威发布

国务院办公厅日前印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》(以下简称《指导意见》)。8月1日,国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会,国家医疗保障局副局长黄华波等介绍了《指导意见》有关情况。

强化常住地参保、健全激励约束等机制,参保人可享五大红利

“全民参保是整个医保的基础和基石。党的十八大以来,我国基本医保参保质量持续提升,参保结构更加优化,参保率持续稳定在95%。其中,居民医保以个人缴费和政府补助共同作为筹资来源,覆盖9亿多参保人,成为发展中国家解决病有所医、医有所保的典范,也得到国际社会的高度赞誉。”黄华波介绍,在制度运行过程中,还存在一些问题,比如一些群众还不能很好地在常住地参保,居民医保筹资机制还不够完善,参保群众连续参保缺乏激励,中断参保也缺乏制约,基层工作人员难以掌握未参保人员的准确数据,一些群众对基本医保的共济性质、保障功能、优势好处、疾病风险等情况还缺乏必要的了解。

黄华波介绍,针对以上问题,《指导意见》明确了强化常住地参保、健全激励约束、完善筹资政策、健全精准扩面、强化宣传动员、强化部门联动、保障资金支持等机制,实施后,参保人可以享有五大红利,概括为“放、扩、提、奖、便”。

“放”是指进一步放宽放开参保的户籍限制,让中小学生、学龄前儿童可以在常住地参保。也提出超大城市要取消对灵活就业人员、农民工、新就业形态人员参加职工医保的户籍限制。

“扩”是指扩大职工医保个人账户共济范围,由家庭成员扩展到近亲属。

“提”是指连续参加居民医保的参保人员提高大病保险封顶线,也就是我们常说的最

高支付限额。

“奖”是指建立居民医保基金零报销人员的奖励机制,当年没有享受报销的参保群众,次年提高大病保险的封顶线。

“便”是指更加方便参保人员就近享受医疗服务,推动更多村卫生室纳入基本医保定点,并直接结算,推动集采药品更多在基层落地,把集采红利更多释放给基层。

进一步放宽放宽参保户籍限制,放宽职工医保个人账户共济范围,是《指导意见》的重要亮点。黄华波表示,近年来,绝大部分城市已经取消了参保的户籍限制,群众持居住证或者满足一定年限后就可以在常住地参保。党的二十届三中全会提出健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,要求全面取消在就业地参保户籍限制。《指导意见》针对户籍限制参保问题专门作出安排,尤其是聚焦中小学生、儿童和灵活就业人员,提出取消户籍限制,可以让这些参保人就医购药医保报销更方便,也将进一步助力新型城镇化取得新成效。

在放宽个人账户共济方面,《指导意见》不仅延续了职工医保个人账户共济,还进一步优化了共济政策,放宽了共济范围。一方面,共济的范围扩大到了近亲属;另一方面,共济地域将进一步扩大。

断缴再参保设置待遇等待期,连续参保、基金零报销均可获得相应激励

为鼓励居民医保参保人员加强自我管理、连续参保缴费,从根本上更好维护全体参保人的利益,确保基金平稳运行,《指导意见》提出,对连续参保缴费人员和基金零报销人员分别设置连续参保激励和基金零报销激励,同时对断缴人员再参保设置待遇等待期。

国家医疗保障局待遇保障司司长樊卫东说,在激励措施方面,对连续参加居民医保的参保人和基金零报销人员相应提高城乡居民大病保险最高支付限额。

连续参保激励,是指自2025年起,连续参

加居民医保满4年,之后每连续参保1年,可享受连续参保激励,每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元,具体标准由各省制定。如果中断参保,前期连续参保积累的年限自动清零,再参加居民医保时,年限需要重新计算。前期积累的奖励额度继续保留。

基金零报销激励,是指自2025年起,参加居民医保的群众,如果当年没有使用过包括门诊、住院在内的所有医疗费用的医保基金报销,那么可以在下一年度适当提高城乡居民大病保险的最高支付限额,同样也是每年提高不低于1000元,具体标准由各省制定。

樊卫东介绍,在约束措施方面,《指导意见》设置了“两个等待期”,即固定等待期和变动等待期。《指导意见》明确,自2025年起,除新生儿等特殊群体外,对在居民医保集中参保期参保或未连续参保的人员,设置参保后固定等待期3个月。其中未连续参保的,每多断保1年,在3个月的固定等待期基础上再增加1个月的变动等待期。

需要注意的是,连续断缴4年及以上的,修复以后的变动等待期不少于3个月,加上原有3个月的固定等待期,则仍需至少等待6个月。待遇等待期间不能享受医保报销。

很多健康状况比较好的人,特别是年轻人认为没有必要参加基本医保。对此,黄华波表示,基本医保是用来防风险的。每个群体都可能面临疾病风险,国家医保平台最新数据显示,20—29岁年龄段人群住院率为7%,以人次来看,为9%。这个年龄段住院费用最高为205万元,疾病风险是很大的。按时参加医保,是明智且必要的选择。

5年来各级财政累计拨付城乡居民医保补助资金约3万亿元,缴费更加便利

随着经济发展水平的提高,医疗费用不断上涨,各级政府对于医疗保障的投入如何?财政部社会保障司负责人郭阳表示,财政部门高度重视医疗保障在减轻群众就医负担、增进民生福祉方面的重要作用,持续加大投

入力度,支持巩固全民参保的成果,不断提高基本医疗保障水平。

郭阳介绍,城乡居民医保制度建立以来,财政补助一直占城乡居民医保基金收入的60%以上,是城乡居民医保筹资的主要来源;财政补助标准从2003年制度建立之初的20元,已提高到2023年的640元,增长了30多倍。统计显示,2019—2023年,各级财政累计拨付城乡居民医保补助资金约3万亿元,其中中央财政下达1.8万亿元。2024年,城乡居民医保财政补助标准再增加30元,达到每人每年670元,财政投入的总规模也相应增加。

同时,各级财政每年还安排城乡医疗救助补助资金,资助困难群众参加城乡居民医保,并对他们在经过医保报销之后的个人自付费用给予进一步救助。2019—2023年,中央财政共下达城乡医疗救助补助资金1507亿元。此外,各级财政还不断加强经费用保障,2019—2023年,中央财政共下达医疗保障服务能力建设补助资金197亿元。

“在财政资金有力支撑和各方面共同努力下,百姓的基本医疗保障水平不断提高。”郭阳表示,职工医保和城乡居民医保政策范围内,住院费用报销比例分别达到80%和70%左右,门诊待遇政策也在不断完善。

《指导意见》出台之后,居民医保的参保人缴费服务如何优化?国家税务总局社会保险费司司长郑文敏表示,社会保险费征缴职责划转税务部门以来,国家税务总局积极做好费款征收和缴费服务工作。各地税务部门已经实现企业社保缴费业务的“网上办”和个人社保缴费业务的“掌上办”,缴费便利化水平显著提升。

《指导意见》明确提出,推进分级诊疗、加强定点医药机构管理、强化医疗服务可及性、改善就医体验等要求。国家卫生健康委医政司负责人李大川表示,提高医疗服务的可及性和质量水平,是保障群众健康权益的必然要求,也是改善参保人就医体验的重要任务,国家卫生健康委将围绕这些目标任务强化落实,在优化医疗资源布局、提升医疗行为管理、改善医疗服务体验等方面持续发力,不断增强人民群众的就医获得感、幸福感和安全感。

铁路暑运已发送旅客4.23亿人次

本报北京8月1日电(记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉:铁路暑运自7月1日启动,至7月31日时间过半,全国铁路累计发送旅客4.23亿人次,同比增长4.0%,日均发送旅客1363万人次,铁路运输安全平稳有序。

日均开行旅客列车10636列,科学合理增加运力。今年暑运,铁路学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛。以长三角地区为例,长三角铁路31天发送旅客近8550万人次,较去年同期多发送旅客近440万人次。

针对儿童旅客推出专门服务,提升旅客出行体验。针对研学游、旅游流增多情况,铁路部门提前对接地方教育局、旅行社,一对一量身定制组织方案。国铁郑州局为研学团开辟绿色通道,安排专用安检通道、专区候车、专人引导上车,实现一站式服务快速出行。

及时应对极端天气,铁路运输保持安全稳定。铁路部门及时启动应急预案,全力做好防汛抗洪工作,最大限度减少极端天气对铁路运输安全和秩序的影响。同时,加大运输服务资讯发布力度,及时公布列车停运、晚点等情况,做好车票退票、改签等服务。

我国建成世界最大天气雷达观测网

本报北京8月1日电(记者李红梅)记者从中国气象局8月1日召开的新闻发布会获悉:我国已建成世界最大的天气雷达观测网,天气雷达数量达到546部,全国天气雷达距地1公里高度覆盖率达到43.6%。

据中国气象局雷达专家介绍,作为探测大气中云雨状态及其变化的重要装备,天气雷达通过发射电磁波,利用云雾、雨、雪等降水粒子对电磁波的散射和吸收,来探测降水粒子空间分布、运动规律及物理特征等。天气雷达能时刻关注大气运动情况,精准捕捉强对流天气过程,与专业的气象算法和服务产品相配合,是强对流预警服务最直接、最有效的工具,有力支撑预报预警服务,筑牢气象防灾减灾“第一道防线”。

据介绍,中国气象局所布设的天气雷达网已经有20多年的历史,从探测精度、探测范围、专业化气象算法和产品、业务应用流程等方面已形成一套成熟可靠的产品质量体系和应用体系。今后,中国气象局将持续推进天气雷达观测网的建设工作。预计到2035年,将在年均降水量400毫米线以南的县级以上行政区以及偏远的易受灾地区实现天气雷达全覆盖。

AS700载人飞艇完成首个应用场景演示飞行

本报北京8月1日电(记者邱超曼、范昊天)记者从中国航空工业集团获悉:8月1日9时19分,由中国航空工业集团特飞所自主研制的“祥云”AS700载人飞艇在湖北省荆门市漳河机场起飞,途经漳河湖心岛等当地旅游景点,经过1小时58分钟飞行,于11时17分顺利返航,圆满完成首次低空旅游应用场景演示飞行。

据介绍,此次演示飞行主要模拟低空旅游应用场景。飞艇以60公里的时速,500米的飞行高度巡航状态飞行,艇舱设有超大观景侧窗,适中的飞行速度和适宜的低空高度让游客拥有更平稳、安全的乘坐感受。

据悉,AS700载人飞艇是中国航空工业集团特飞所研制的国内首款现代载人飞艇。该艇可实现短距及垂直起降,可用于空中游览、应急救援、城市安保、航空物探等领域,最大航时10小时,最大载人数10人。AS700载人飞艇坚持自主创新,突破了多项关键技术,已取得由中国民航局颁发的型号合格证,有效提升了我国载人飞艇研制能力和技术水平。

内蒙古特高压外送能力达到4600万千瓦

本报呼和浩特8月1日电(记者张彬)内蒙古特高压建设发展10年来,内蒙古特高压外送能力达到4600万千瓦,累计外送电量突破5500亿千瓦时,成为全国统一电力大市场的重要供应者。这是记者近日从国网内蒙古东部电力有限公司召开的内蒙古自治区经济社会高质量发展新闻发布会上获悉的。

据悉,近年来,随着国网蒙东电力建成投运“四交三直”特高压工程及配套汇集电网,内蒙古电网跨入特高压时代。目前已建成500千伏变电站(换流)站14座,220千伏变电站52座、110(66)千伏变电站259座;66千伏及以上线路总长度4.6万公里,变电(换流)容量1.2亿千伏安,分别是15年前国网蒙东电力成立时的2.8倍和7.7倍;高质量投运一批重点工程,联通蒙东四盟(市)的“两纵八横”超高压平台型电网初步建成;大力发展新能源配套接网工程;积极推动偏远农村地区供电升级,供电覆盖蒙东地区全部乡镇。

厦门翔安“数智化”赋能提升传统产业

本报厦门8月1日电(记者刘晓宇)走进厦门市翔安区天马显示科技面板厂生产柔性显示屏的无人车间,500多台各式各样的全自动化机器人正在“辛勤工作”。在这里,平均每4秒就能生产一块曲面屏,每9秒就能产出一块折叠屏。“我们所有的物料集成都是通过机器人、自动化设备来完成自主衔接的,实现了24小时全天候无缝生产模式。”面板厂总监李建兴介绍。

近来,厦门翔安区利用科技创新推动产业创新,支持厦门市未来显示技术研究院、嘉庚创新实验室、厦门大学等产学研平台为创新关键环节补短板;通过引进龙头企业,发挥链主效应、链群效应、规模效应,培育了完整的新型显示产业链条。截至目前,该区已有新型显示产业规模以上企业36家,2023年产值570.4亿元,今年一季度产值同比增长35.2%,成为当地规模最大的主导产业,也是国家光电产业集群试点、全球触控屏组件研发和生产基地。

本版责编:纪雅林 臧春雷 张安宇

东海开渔

交通运输部启动护渔行动

本报北京8月1日电(记者韩鑫)8月1日中午12点,东海之滨,随着一声响亮的汽笛传来,超9600艘渔船在海事、渔业巡逻船艇编队的护航引导下,集中出海开展捕捞作业。

交通运输部同日在浙江舟山正式启动“商渔共治 护渔行动”,统筹调派上海、江苏、浙江、福建4地海事部门68艘海巡船艇、1架海事固定翼飞机和450余名海事执法人员等执法力量,在渔船集中出港水域开展海空联合编队护航,通过临时交通管制、商渔船点验、安全预警提醒等措施,全力保障东海开渔。

交通运输部海事局有关负责人介绍,8月1日后,全国沿海超12万艘渔业船舶将分4批集中出海捕捞作业,护渔行动将维护海上通航安全形势持续稳定,保障海洋经济高质量发展。

图为8月1日,渔船从舟山市普陀区沈家门渔港出发,前往东海海域开启捕捞作业。
新华社记者 徐 昱摄



江西省政协原党组成员、副主席胡强严重违纪违法被开除党籍

本报北京8月1日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对江西省政协原党组成员、副主席胡强严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,胡强丧失理想信念,背弃初心使命,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的宴请;违反组织原则,在组织函询时不如实说明问题,不按规定报告个人有关事项,利用职权在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受财物;廉洁底线失守,违规收受礼金,利用职权违规为亲属和特定关系人吸收存款提供帮助,搞权色、钱色交易;违规干预和插手市场经济活动、执纪执法活动;与不法商人勾肩搭背、沆瀣一气,将公权力异化为谋取个人私利的工具,利用职务便利为他人企业经营、职务提拔等方面谋利,并非法收受巨额财物。

胡强严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予胡强开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;终止其江西省第十五次党代会代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

南方电网原党组成员、纪检监察组组长龙飞严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京8月1日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对中国南方电网有限责任公司原党组成员、纪检监察组组长龙飞严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,龙飞丧失理想信念,背弃初心使命,无视中央八项规定精神,长期频繁接受可能影响公正执行公务的宴请、健身和娱乐活动安排;背离组织要求,在组织谈话时不如实说明问题,不按规定报告个人有关事项,在干部选拔、职工录用等工作中为他人谋取利益并收受财物;清廉底线失守,违规收受礼品礼金,借用管理和服务对象大额钱款,违规从事营利活动,大搞权色、钱色交易;道德败坏、腐化堕落;执纪违纪,执法犯法,把组织赋予的权力当作谋取私利的工具,利用职务便利为他人工作调动、企业经营、项目承揽等方面谋利,并非法收受巨额财物。

龙飞严重违反党的组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予龙飞开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

国家开发银行原党委委员、副行长李吉平严重违纪违法被开除党籍

本报北京8月1日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对国家开发银行原党委委员、副行长李吉平严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,李吉平丧失理想信念,背弃初心使命,搞迷信活动;违反中央八项规定精神,违规接受宴请;违反组织原则,大肆干预、插手金融机构职工录用、职务晋升工作,污染政治生态;廉洁底线失守,大肆收受礼金,违规拥有非上市公司股份,大搞权色交易;将党和人民赋予的公权力异化为谋私的工具,利用职务便利为他人贷款融资、企业经营等方面谋利,并非法收受巨额财物。

李吉平严重违反党的政治纪律、组织纪律和廉洁纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予李吉平开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。